

# 移风易俗领风尚 文明新风润万家

## 双山街道开展一系列移风易俗举措,提升群众文明素养

移风易俗,德润齐鲁;文明新风,劲吹万家。为深化移风易俗,涵养文明乡风、和谐民风、社会清风,双山街道积极响应上级号召,结合双山实际,开展一系列移风易俗举措,提升了群众的文明素养,减轻了群众的经济负担,为社会的和谐稳定注入强劲动力。

通讯员 贾晓



倡导居民文明祭祀,绿色过清明。资料图

### 新风劲起“理”旧俗 “约”出文明新风尚

为了让居民的文明行为成为习惯,近年来双山街道部分村立足实际,通过征求意见、广泛讨论、表决审核等方式,充分发挥村民在村规民约制订和践行中的主体作用,制定了通俗易懂、群众认可、约束力强的村规民约、社区公约,以村规民约、社区公约的“小切口”,打开了乡村与社区治理的“大视角”。

村规民约、社区公约围绕守法爱国、诚信礼让、尊老爱幼、村风文明、脱贫致富、环境治理、陈规陋习、红白事等方面方面画“框框”、画“条条”,内容明确,让村民知道干什么、怎么干,知道什么应该干、什么不应该干。既弘扬了尊老爱幼、扶弱济困等传统美德,也倡导了法治思维、低碳生活等现代文明。

形成的村规民约由党员带头遵守,以党员家庭带动楼区上下左右四邻互帮互助、互学互促、互相监督,以点带面形成网格化管理网络,有效推动移风易俗工作的良性开展。村居党组织成员及时整理、归纳群众反馈的民情、民意,对村规民约做出相应调整,不断夯实基层治理的基础。

除了“约”定,村居里还成立了由村“两委”成员、德高望重的

老党员、热心居民组成的红白理事会,分工明确,落实严格。喜事新办,形式新颖不铺张浪费,明确礼金数额,宴席、烟酒标准。丧事简办,规定白公事随礼数额,花圈购买等事项,真正减轻了群众的经济负担。

### 文明实践遍地开花 移风易俗深入人心

双山街道充分发挥线上线下文明实践站、村、社区宣传栏等阵地作用,通过悬挂横幅、张贴标语、发放宣传手册等方式,全面宣传移风易俗文明理念,倡导美德健康生活方式。同时,通过组织爱心集市、黄河大集、文艺创作等群众喜闻乐见的形式,把最新政策送到老百姓家门口。

“文明实践大篷车”开进白泉村,开展“我的城市我的家 文明

泉城我先行”“移风易俗 共创文明”主题宣讲活动,现场开设“鲜花换纸钱”摊位,倡导居民文明祭祀,绿色过清明。

乐府社区开展“朴里节”暨移风易俗主题宣传活动。工作人员向现场的居民群众发放《移风易俗倡议书》宣传彩页并进行讲解。快板《移风易俗听我说》用通俗的话语,热情的动作倡导着人们摒弃陈旧陋习,携手迈进文明新风。居民小朋友代表满怀深情地宣读了《邻里公约》,公约的字字句句都蕴含着对美好生活的向往与追求,鼓励大家邻里之间行为举止文明,倡导着新时代的文明新风尚。

木厂涧村借助消夏晚会开展移风易俗宣讲会。宣讲成员与村民们一起,围坐乡间广场,以通俗易懂的语言、生动鲜活的案例,向村民们讲解移风易俗的重要意义

和具体做法。人情需维护,陋习要克服,宣讲内容涵盖了简化婚丧嫁娶仪式、抵制封建迷信,倡导绿色生活等多个方面,号召村民弘扬勤俭节约优良作风,培育孝悌和睦文明家风,倡树婚丧嫁娶文明新风。

三涧溪村成立庄户剧团、文体武术、书画艺术、健身舞蹈、政策宣讲等10余支队伍,常态化开展丰富多彩的文明实践活动,如村晚、学雷锋活动月、节庆文艺演出、普法宣传、“五为”志愿服务等。积极推进“四德”工程建设,设立善行义举四德榜,开展“出彩人家”“好婆婆、好媳妇”“当代乡村好青年”评选活动,引导群众尊老爱幼,崇德向善。

### 移风易俗结硕果 文明建设谱新篇

三涧溪村通过积极发挥村规民约作用,不断倡树时代新风和提升乡村治理水平。村级决策实行“五步议事法”,村务公开实行“三事公开”制度,干部管理实行“双诺、双述、双评”办法,实现“急事、难事、重大事,支部帮你拿主意;生产、生活、日常事,村委负责来处理;财务、村务、不明事,村务监督来解释;红事、白事、其他事,红白理事来处理”。三涧溪村村规民约入选“全省优秀村规民约”。三涧溪村先后荣获“全国文明村镇”“全国民主法治示范村”“全国乡村治理示范村”“全国平安家庭创建活动先进示范村”“全国妇联基层组织建设示范村”“全国综合减灾示范社区”等称号。

双山街道马安村成立了红白理事会,并制定了《马安村红白理事会章程》,整个章程共四章十七条,真正做到了有人管事,有章理事,让红白理事会成为了移风易俗的“服务员”“指导员”“领航员”。马安村获得济南市民政局、济南市文明办通报表彰的《济南市“移风易俗(红白理事会)优秀案例”》二等奖。

双山街道玉龙湖党建工作区以福阳社区为试点,组建了五支由党员先锋、退伍军人楷模以及德高望重的社区热心居民构成的“红白理事会”队伍。在“红白理事会”的悉心引导和积极推动下,形成了简约、文明、健康的新风尚,不仅赢得了广大居民的一致好评与高度赞誉,成为了社区文明建设中一道亮丽风景线。

双山街道多措并举推进移风易俗,使文明乡风成为群众共识,让文明新风内化于心、外化于行,弘扬了社会文明新风尚。下一步,双山街道将持续深化移风易俗工作,加强精神文明建设,积极引导广大群众自觉抵制陈规陋习,营造出婚丧新风、节俭养德、文明理事的社会新气象。

由“滩”到“城”的跃迁变换,是群众安居乐业

## 黄河街道全力做好滩区迁建后半篇文章

通讯员 黄功进

九曲黄河万里沙,黄河孕育了华夏文明。章丘区黄河街道滩区迁建工程建设的“幸福河社区”,成为1.2万滩区群众实现安居梦的一个时代印记。幸福河社区是黄河滩区居民迁建工程安置社区,21个滩区村,3300户、12068人,2020年8月正式入住,4370套安置房精装修交付,配套齐全,环境优美,最大程度提升了入住居民的生活品质,“三年攒钱、三年筑台、三年盖房、三年还账”已成为历史。

昨日黄土漫天舞,今日广厦千万间。滩区迁建不是终点,而是黄河之畔崭新生活的起点。

如今,社区居民已经入住4年多,生活面貌有了翻天覆地的变化:家门口就是城中心,当清晨第一缕阳光照亮社区内错落有致的



幸福河社区让迁建居民真正过上幸福生活。

楼房,自来水厂提供清澈水源,污水处理厂高效运作,孩子们就近入学社区对面幼儿园、一体化中心小学,社区对面有医疗服务中心、

养老服务中心、大型购物广场,黄河广场每天晚上有群众艺术活动……上学方便、购物快捷、生活便利。走在社区整洁宽阔的柏油

路上,绿树成荫,“有女不嫁黄河滩”“好儿立志把家搬”已完完全全成为过去式。

如今,告别原来喝着苦咸水、

梦着大洪水、踩着泥泞路和起早贪黑以种地为生的日子,搬入新居后,村民们实现了在家门口就业,年轻劳动力流失的情况已大幅好转,街道中心便利的生活圈和产业园区解决了大量的就业问题:有在春兰食品厂做面食工的,有黄河西瓜基地种植西瓜的,有兴河购物广场收银员,还有承包沿街商业房做各类早餐午餐小吃店的小老板;甚至年轻人也喜欢上了种地:去供发集团鲁供丰农公司做上了机械化、现代化的“新时代农民”,动辄几百亩的机械作业和上千吨的粮食产出,引起父辈们的阵阵惊呼……

安居与乐业同频,搬迁与发展共振。黄河街道将继续全力做好黄河滩区迁建后半篇文章,真正实现滩区群众搬得出、稳得住、能致富。